

PTUJSKI LIST

Politično gospodarski tednik.

Štev. 13

Ptuj, 29. junija 1919

I. letnik

MIR.

Pariz vriska veselja! Nemci so sprejeli vse trde pogoje, podpisali so mirovno pogodbo. Ko je dospela nemška nota v Pariz, je izdal Clemenceau ukaz, da ima artilerija streljati salut Tisočglava množica valovi po bulvarjih in prepeva nacionalne himne. Otroci tekajo po ulicah z zastavami, vojaki se veselo. Govorniki nastopajo ter slave zmago Francozov nad Nemci. Pod milim nebom svirajo godbe.

In v Berlinu? Jok in žalost! V seji narodne skupščine dne 23. t. m. je ob velikanski razburjenosti izjavil ministerski predsednik, da nemškemu narodu ne preostane nič drugega, kakor podpisati mirovne pogoje. Nemški narod se je izročil varstvu usmiljenega Boga. Ob teh besedah so zaihteli poslusalci, ženski poslanci so bridko zajokali.

Gorje premagancem! Te besede so se uresničile nad Nemci, kakor še nikdar v zgodovini.

Podpisana bi bila torej v Parizu prva, pa tudi najvažnejša mirovna pogodba, pogodba z najnevarnejšim sovražnikom, z nekdanj mogočno Nemčijo. Občutke Nemcev ob podpisu mirovne pogodbe si lahko predstavljamo. Stiskajo pesti in škripajo z zobmi. Formalno je torej mir podpisan! Ali bo pa tudi trajen? Ob sebi umljivo je, da mislijo Nemci že danes na osveto. Izvršili so pravzaprav istočasno s podpisom mirovne pogodbe tudi prvi čin maščevanja. Nemški mornarji so potopili vse nemško brodovje, ki je bilo internirano na Angleškem, in katero bi se naj bilo po sklepi miru razdelilo med Angleže in Francoze. Škoda znaša okrog 2 milijardi mark.

Mir, ki se sklepa v Parizu, torej ne pri naša tudi ljubezni med narode, temveč — sovraštvo. Kakor vse kaže, treba bo še velikih socialnih revolucij, treba bo ublažiti vsa velika nasprotna med narodi, še le potem je upati, da zasije človeštvu boljša in srečna bodočnost.

Mirovni pogodbi z Nemčijo bodo, kakor upamo, v kratkem sledile nadaljne mirovne pogodbe z Nemško-Avstrijo, z Madžarsko, Bolgarsko in Turčijo.

Za nas je najvažnejše, da se pravično sklene mir z Italijo. Želeli bi, da pridejo v Italiji na površje zmernejši faktorji, ki bodo iskali z nami mirnega sporazuma. Ko se to zgodi, pride dan veselja tudi za Jugoslovane, takrat bomo tudi mi slavili — mir!

Manifestacije

občin ptujskega glavarstva za pravičen mir.

Na okrajno glavarstvo v Ptuj so vpslale občine: Breg, Brstje, Cirkovce, Destinici, Dolena, Dolič, Dragovič, Dravci, Drstelja, Formin, Gajovci, Gorenski vrh, Gradiše, Gruškovec, Gruškovje, Hajdin, Jiršovci, Janežovci, Kicar, Klaponci, Lanca Ves, Livanjci, Ločič, Majšperg, Mala ves, Markovci, Meretinci, Moškajnci, Pacinje, Pobrežje, Podvinci, Polenshak, Prvenci, Ptujška gora, Ragoznica,

Sedlašek, Slatina, Slovenja ves, Spuhlja, Stojnci, Stoperce, Sveta Barbara, Sveta Elizabeta, Sveta Marjeta, Sveta Trojica v Halozah, Sveti Andraž v Slov. Goricah, Sveti Andraž v Leskovecu, Sveti Bolfenk, Sveti Lovrenc na drav. polju, Sveti Lovrenc v Slov. Goricah, Sveti Urban, Šikola, Trnovci, Trnovska ves, Turški Vrh, Vareja, Velika Varnica, Vinterovci, Vurberg, Zabovci, Zagorci, Brebrovnik, Cvetkovci, Hardek, Hermanci, Jastrebeci, Kog, Lahonci, Litmerk, Mihalovci, Obrežje, Ormož, Podgorci, Runeč, Saveci, Sodinci, Središče, Sveti Miklavž, Sveti Tomaž, Šalovci, Trgovič, Trnovci, Velika Nedelja, Vitan, Vodranci, Žerovinci, Brestovec, Črmožiče, Dobrina, Donačka Gora, Kočice, Kostivnica, Plat, Rajnkovec, Rogatec, Slatina Okolica, Spodnje Sečevo, Sveta Katarina, Sveta Trojica pri Slatini, Sveti Florjan, Sveti Mohor, Sveti Rok, Tekačevo, Zdravilišče Rogatec Slatina, Žetale, Okrajni zastop v Ptuj, Organizacija J. D. S. v Rog. Slatini sledečo resolucijo:

Zavdajoč se resnosti zadnjega trenutka, v katerem se odločuje naša usoda, povzdignemo še enkrat svoj glas in odklanjamo vsako krivično rešitev naših mej. Nikdar ne bomo priznali mira, ki bi naš narod raztrgal ter dele našega naroda podvrigel tujemu nasilju. To velja zlasti glede mej na jugu in jugozapadu, ki se morajo določiti tako, da bo tudi tam združen ves jugoslovanski živelj s kraljestvom Srbov, Hrvatov in Slovencev, ne glede na krivične ter načelu o samoodločbi narodov nasprotujoče zahteve naših smrtnih sovražnikov.

Mirovno delegacijo prosimo, da sprejme edino mir, ki odgovarja gornjim načelom.

Gospodarstvo.

Sejmi. Svinjski sejmi se vršijo v Ptuj vsako sredo in v Ormožu vsak torek. Živinski sejmi so v juliju 2. v Ptuj in na Črni gori, 7. na Bregu pri Ptuj in v Ormožu, 12. v Rogatecu, 15. v Ptuj, 25. v Ormožu in pri sv. Urbanu.

Ptujška gora. Živinski in konjski sejmi za letos se bodejo vršili tukaj 2. julija in 14. avgusta, prihodnje leto pa vsi, kakor so bili poprej. Županstvo.

Kako naj plačujemo davke, kako državno posojilo? Davčna oblast ima strogo naročilo, da iztirja vse zapadle davke. Ljudje bi jih tudi radi plačali, posebno oni, ki imajo kake prihranke v denarnih zavodih. Pa kako dobiti denar? Denarni zavodi imajo od vlade prepoved izplačevati strankam več kakor po 100 K na dan. Vsaj mestna hranilnica v Ptuj je vstavila vsaka višja izplačila. Tako se pripeti, da so rubljeni ljudje za davek, čeravno imajo večje svote naložene. Istotako ni mogoče plačati že podpisanih državnih posojil, ker denarni zavodi, posebno banke ne izplačajo nobenega večjega zneska. Ne razumemo te naredbe deželne vlade in bi prosili za pojasnilo.

Ogledovanje in obdarovanje konj za 1. 1919 se vrši za ptujski sodni okraj dne 3. julija ob 8. uri v Ptuj in za ormoški v Ormožu

4. t. m. ob istem času. Vsak konj mora biti prignan s predpisanim potnim listom. Seveda se ne smejo prignati konji onih posestnikov, ki imajo hleve radi garij ali druge kužne bolezni zaprte. Sicer so pa vse določbe natančno razvidne iz razpisa v uradnem listu štev. 106 z dne 13. junija t. l.

Hranilno in posojilno društvo v Ptuj obrestuje za sedaj hranilne vloge po 2½% in daje posojila na 5%. Upamo, da se bo obrestna mera za vloge mogla kmalu zopet zvišati.

Avstroogrska banka pred likvidacijo. Generalni tajnik Avstro-ogrske banke Rapp je odpotoval v St. Germain, da tam varuje in zastopa posebne interese Avstro-ogrske banke pri mirovni pogodbi, ker je naravno, da se ti interesi z nemško-avstrijskimi v vsem ne krijejo. Večina snovi, ki se mora glede na Avstro-ogrsko banko obravnavati, posega v gospodarsko življenje vseh držav — dosledno ter se dotika deloma tudi interesov nevtralcev in za sedaj še sovražnega inozemstva. Generalni tajnik Rapp se bo torej kot poznavalec in zastopnik interesov Avstro-ogrske banke skušal udeleževati vseh posvetovanj, v katerih se bode na predlog Nemške Avstrije ali katere druge države — razpravljalo o vprašanih tikajočih se Avstro-ogrske banke; ker pa je državljan Nemške Avstrije, se je pridružil kot finančni izvedenec nemško-avstrijski delegaciji.

Dopisi.

Ornigova predrznost. Imeli smo namen popolnoma pozabiti na Ornigovo osebo, ker naš boj sploh ne velja osebam, ampak vedno le stvari. Toda Ornig sam nas sili, da ga ne pozabimo. Kakor izvemo, je poslal iz Gradca potom nemške vlade na Dunaju pritožbo na deželno vlado v Ljubljani češ, da smo ga s Ptuj spodili in da preganjajo Slovenci njegovo rodbino. Da je vse to laž, ve vsakdo. Ornig jo je prostovoljno popihal ob prevratu z uradnim avtomobilom v Gradec; pregnala ga je slaba vest. Njegov sin mirno gospodari na tukajšnjih posestvih in oblasti mu gredo povsod na roke, čeravno je še danes pod obtožbo radi hujskanja proti Jugoslaviji. Tudi izvršuje vzlic temu neovirano svojo trgovino in obrt. Drugi sin se pa itak kot častnik nemško-avstrijske armade bori proti Slovincem. Izključil se je torej sam iz naše države. Predrznost je od Orniga, da si upa pritoževati se nad našim postopanjem, on, ki je pozival bivšega cesarja Karola, naj pobesi vse Slovence. Ali smo pozabili, kako je zaklical na Dunaju s svojo deputacijo julija 1914: Majesjät wollen hart sein — härter, am härtesten! Slovenci smo le premeški, nikdar pa ne kruti. Radi bi samo vedeli, kaj bi storil Ornig z nami, ko bi prišel Ptuj pod nemško oblast in bi še on dalje v Ptuj „paševal.“

Zrelostni izpiti na gimnaziji v Ptuj. Zrelostni izpiti na tukajšnji gimnaziji so se vršili dne 23. in 24. t. m. pod predsedstvom g. vl. sv. dr. Lovra Požarja. K izpitu se je javilo 15 kandidatov in 1 kandidatka, med njimi 3 Slovenci. Prestali so vsi, eden z

Stane:

Za celo leto K 15—
za pol leta 7:50
za četrt leta 3:80
za 1 mesec 1:30

Posamezna številka 30 vin.

Uredništvo in upravnništvo je v Ptuj, hiša zdravnika dr. Štuhca.

Rokopisi se ne vrnejo.

Telefon št. 46.